

**П.М. Сапотько**

*Белорусский государственный университет культуры и искусств, г. Минск*

## **ГРАЖДАНСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ В СФЕРЕ ВОЗРОЖДЕНИЯ ПРАВОСЛАВНОГО МАТЕРИАЛЬНОГО ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ БЕЛАРУСИ**

В современном белорусском социально-культурном контексте существенную роль играют инициативы субъектов гражданского общества и отдельных граждан, имеющих конструктивные идеи и обладающие мощным внутренним ресурсом для их реализации. «Наличие способности к самостоятельным действиям и желания благоустроить существующую реальность» [1, с. 13] представляется большим потенциалом, зреющим внутри социума и направленным на материальную и духовную сферу. В качестве одного из приоритетов является возрождение православного материального историко-культурного наследия Беларуси – национального богатства и народного достояния государства. Белорусская культура имеет внушительное число культовых сооружений православной культуры – выдающихся памятников зодчества нашей страны.

Бережное отношение к своему историко-культурному наследию призывает белорусов заниматься благими и важными делами, направленными на реставрацию, консервацию, строительство, благоустройство белорусских святынь.

В данном контексте следует говорить как о проектах общественных организаций, благотворительных акциях, волонтерских программах, так и меценатской помощи, частных пожертвованиях граждан и прочее.

Отметим, что многие знаковые исторические памятники православной культуры восстанавливались при активной помощи частных инвесторов и меценатов, например, реставрация Воскресенского собора в Борисове Минской области – памятника зодчества псевдорусского стиля конца XIX века, часовни начала XX века в деревне Лесная Славгородского района Могилевской области, восстановление фресок XII столетия в Спасо-Евфросиниевской церкви Полоцкого Спасо-Евфросиниевского монастыря и многие другие материальные ценности нашей страны.

Любой белорус может вступить в различного рода общественные структуры и заниматься социально полезной деятельностью в них, или же просто совершить акт доброй воли, перечислив желаемую сумму пожертвования в отделении банка или иным путем посредством мобильной связи, купить какой-либо товар, определенная сумма от продажи которого пойдет на восстановление существующего или строительство нового храма.

Остановимся в данной статье на отечественных практиках реализации гражданских инициатив, заслуживающих внимания и уважения.

Один из таких примеров – восстановление Храма святого Архангела Михаила в деревне Зембин Борисовского района, каменное строение которого было возведено архитектором Виктором Струевым в 1908 году. Переживший военные катаклизмы (в годы Великой Отечественной войны здание церкви было приспособлено под оборонительный пункт) и «религиозные метаморфозы» послевоенных лет (использовался колхозом «Заря коммунизма» под склад для сельхозпродукции и молотилку), уникальный храм подвергся уничтожению во время съемок художественного фильма «Перекличка».

Согласно режиссерскому замыслу, танк Т-34 должен был проломать алтарную стену и выбить засевших фашистов из храма. Однако старинный кирпич полуметровых стен не поддавался и танк от них отскакивал, поэтому алтарную стену взорвали и заложили бутафорским кирпичом, сняв при этом желаемые кадры.

И лишь в 2010 году, после нескольких попыток, начались строительно-реставрационные работы при финансовой поддержке белорусских и российских меценатов из России и Белоруссии, которых привлек настоятель храма, иерей отец Андрей Капутьевич. За относительно недолгий период были восстановлены колокольня и трапезная часть. В храме начались богослужения.

Существенный вклад в возрождение православной святыни внесли управляющая компания холдинга «Автокомпоненты», ОАО «БелАЗ», ОАО «Борисовский завод медпрепаратов», футбольный клуб «БАТЭ» и другие организации. Значительные денежные суммы были перечислены на восстановление храма местными жителями. А белорусский скульптор Константин Козел изготовил гранитный крест и мраморный престол.

В церковь были возвращены уникальные артефакты, спасенные и спрятанные много лет назад жителями деревни в своих домах: медная риза старинной чеканки, икона Иосафа Белгородского, старинных литографиях и др.

Большая роль отводится благотворительным акциям. Например, благотворительная акция «Построим храм в Лошице», направленная на возведение церкви в честь Богоявления в Ленинском районе города Минска.

Примечательно, что в акции принял участие известный российский путешественник, священник и живописец Федор Конюхов, который продал с аукциона несколько

своих полотен и вырученные деньги отдал на строительство храма.

В 2013 году стартовала республиканская благотворительная акция «Восстановление святынь Беларуси», инициированная Белорусским республиканским союзом молодежи, Белорусской республиканской пионерской организацией, Белорусской православной церковью и Белорусским культурным центром духовного Возрождения.

Посредством широкого вовлечения молодых людей в процесс восстановления православных объектов удалось возродить и благоустроить множество знаковых для Беларуси святынь, сформировать фундаментальные информационные базы, разработать интересные экскурсионные маршруты.

Помощь в восстановлении православных храмов, разрушенных на территории Республики Беларусь, оказывают многие общественные организации. К таким организациям можно отнести Белорусский фонд культуры, Белорусское добровольное общество охраны памятников истории и культуры, Белорусский комитет по памятникам и памятным местам ИКОМОС и другие. Молодежное благотворительное общественное объединение «Возрождение и Развитие» одним из первых обратило свое внимание на православный храм в деревне Игрушка Крупского района (Минская область), требующий принятия соответствующих мер по реставрации.

Свою лепту в возрождение православного наследия вносят белорусские бизнес-ассоциации. К примеру, Республиканская конфедерация предпринимательства, поддержав инициативу пресс-секретаря Прихода храма праведной Софии Слуцкой Минской епархии Белорусской православной Церкви Тамары Левишко, оказывает помощь в строительстве сень-памятника (часовни) в честь

св. Косьмы и Дамиана в городе Рогачеве. Часовня будет возведена на участке, объединяющем два древних храма в честь святых Косьмы и Дамиана. Автор проекта – архитектор Минской епархии Н.И. Лукьянчик (также по его проекту возводится собор в честь Александра Невского в Рогачеве). На сегодняшний день уже подготовлен проект строительства часовни, разработаны сметы, а также найдены организации, которые окажут необходимую финансовую и иную материальную помощь. В доказательство своей исторической и культурной значимости приведем тот факт, что святая заступница белорусских земель Ефросинья Полоцкая была похоронена в церкви св. Косьмы и Дамиана (только через двадцать лет после ее смерти мощи были перевезены в Феодосьевскую церковь Киево-Печерской лавры, с 1910 года – в город Полоцк). Осуществление проекта имеет большое значение для религиозных чувств православных верующих, несет в себе большой духовный и просветительский потенциал, способствует развитию туризма в регионе и т.д.

И все же основным источником строительства, восстановления и функционирования храмов являются пожертвования граждан. Исключительно на пожертвования в 2007 году в Барановичах была построена Церковь Святых Жен-Мироносец (архитектор – Лауреат Государственной премии Республики Беларусь Л.В. Макаревич), в которой в настоящее время ведется активная катехизаторская, богослужebная и миссионерская деятельность, при храме постоянно работает Воскресная школа для взрослых и детей, организовываются паломнические поездки по святым местам, проводятся православные лагеря.

Также за деньги жертвователей реставрируются древние фрески Церкви Святого Михаила в деревне Сынковичи Зельвенского района Гродненской области – одной из

первых церквей-крепостей в Великом княжестве Литовском, памятника культово-оборонительной позднеготической ренессансной архитектуры. Руководит работами знаменитый белорусский художник Алесь Пушкин.

Заслуживает большого уважения и признания деятельность белорусского художника Бориса Титовича, который за создание мемориального комплекса I мировой войны близ деревни Забродье в Вилейском районе стал лауреатом премии «За духовное возрождение» и все средства направил на возведение часовни в честь русских святых Бориса и Глеба. Часовню освятил бывший Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, Патриарший Экзарх всея Беларуси. С его благословения со временем рядом появилась и звонница. В часовне развернута богатая музейная экспозиция.

Таким образом, посредством подвижнической деятельности белорусских граждан, благотворительных акций, социальных программ общественных организаций и меценатской деятельности удастся воссоздать облик христианской Беларуси, на территории которой сосредоточены великолепные святыни – те ценности, которые необходимо передать последующим поколениям как духовное богатство белорусского народа.

#### Литература.

1. Смирнов, В.Э. Гражданственность и гражданское общество: самоорганизация и социальный порядок / В.Э. Смирнов; Ин-т социологии Нац. акад. наук Беларуси. – Минск : Беларус. навука, 2013. – 241 с.